



曲阜文化建设示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2023年4月14日
星期五

农历癸卯年闰二月廿四

总第35期(2023年第13期)

新闻热线: 0537-2110110

新时代下的曲阜优秀传统文化传承发展示范区

立足文化自信，推动中华文化『走出去』

文化是一个国家的软实力，推动中华文化更好走出去既是提升文化自信、推动构建人类命运共同体的必然要求，也是提升国际话语权、营造国际良好舆论环境的迫切需要。

3月12日，住鲁全国人大代表、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明亮相十四届全国人大一次会议第三场“代表通道”，面向海内外讲述孔子故里举办的尼山论坛，分享中华优秀传统文化的无穷魅力。

杨朝明说，自己作为一位从事中国传统文化研究的学者，长期工作生活在山东曲阜。这些年，自己在这里参与、见证了优秀传统文化的传承发展。令自己感到欣喜的是，走出国门，深切感受到中华传统文化对世界的积极影响。

“如果把中华文明比喻成一棵生生不息的大树，树干之所以又粗又壮，是因为它的根扎得很深很牢。这是我们中华民族的突出优势之一，是我们深厚的文化软实力。”杨朝明饱含深情地讲述，引发了会场内外中华儿女心中的强烈共鸣，令人心潮澎湃，感慨万千。

千年曲阜，文脉悠悠。作为儒家文化的发源地和中华文明的重要源头，肇始于此的“天下大同”理想与构建人类命运共同体理念有着历史的联系和价值融通，是涵养文化的源头活水。

一直以来，曲阜优秀传统文化传承发展示范区深挖厚重的儒家文化底蕴，推动中华文化“走出去”，让世界听到更多的中国声音、中国故事，持续为人类文明发展进步贡献“中国智慧”。

星光不负赶路人。一个开放、包容的世界多元文明交流互鉴新高地正在孔孟大地悄然崛起。



第八届尼山世界文明论坛。

和合大同 以文明互鉴之光与世界深度拥抱

文明因交流而多彩，因互鉴而丰富。文明互鉴既是构建人类命运共同体的人文基础，也是增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

在五千年的历史长河中，中华民族积淀了璀璨夺目、辉煌灿烂的文明和文化。党的二十大报告指出，要“增强中华文明的传播力影响力”“深化文明交流互鉴，推动中华文化更好走向世界”。

对于拥有丰富而独特历史文化资源的曲阜优秀传统文化传承发展示范区来说，推动中华文化“走出去”，既是使命，也是机遇。

将时光回溯到去年的9月26日，随着2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世

界文明论坛在曲阜开幕，全世界的目光再次聚焦孔子故里，聚焦尼山圣境，中国传统文化再次迎来高光时刻。

当天，9位外国政要(前政要)在开幕式进行视频致辞，36个国家驻华使领馆的使节参会，众多国际名人、世界名城和友好城市市长、中外名校校长、国内外知名学者等嘉宾相聚畅谈，围绕“人类文明多样性与人类共同价值”真诚对话、分享智慧，以交流互鉴之光，回应时代之问，汇聚起人类文明进步的精神力量。

与会嘉宾纷纷表示，中华优秀传统文化蕴含的人类共同价值，为各民族和谐共存、人类文明进步提供了有益启示。要不断加强文明交流互鉴，在尊重彼此文化传统和发展道路基础上携手合作，共同应对各类风险挑战，推动人类发展进步。

让文明交融之光照耀未来，与世界深度

拥抱的尼山世界文明论坛，在更高层次上、更广范围内发出中国的声音，为事关人类前途命运的重大问题不断贡献中国智慧、中国方案。

这只是曲阜优秀传统文化传承发展示范区用儒家文化讲好中国故事，不断增强中华文明影响力和文化软实力的一个缩影。

目前示范区内已连续参与举办38届中国(曲阜)国际孔子文化节、8届尼山世界文明论坛、8届世界儒学大会以及孟子故里(邹城)母亲文化节等特色节庆活动，在海内外掀起孔子热、儒学热。

伴随着多元文明在儒家文化的源头碰撞融汇、生根开花，曲阜优秀传统文化传承发展示范区已成为世界儒学研究传播交流中心、全球多元文明对话交流重要平台、各国了解和体验中国传统文化的重要窗口。

(下转C02版)

尼山文化片区规划建设专班召开专题会议

组建平台公司，给项目建设“加油”

详见C02版

诵经典诗词，做“仁义”好少年

任城区“遇见济宁”李白、杜甫诗歌诵读活动启动

详见C04版

一周速读

◎4月7日，曲阜文化建设示范区组织开展“干部上讲堂”活动，曲阜文化建设示范区领导班子及全体人员参加学习。

◎4月10日，曲阜文化建设示范区组织召开“月月大比拼，季季大比武”评议会议，系统梳理各科工作进展、安排部署下步重点工作。曲阜文化建设示范区领导班子及全体人员参加会议。

◎4月11日上午，尼山文化片区规划建设专班组织召开尼山文化片区平台公司组建推进工作会议，市委常委、副市长、曲阜文化建设示范区党工委书记董冰出席会议并讲话。

编辑:孔媛媛 组版:李腾 校对:陈丹